

沙溪 开启现代化新型城镇建设新征程

□本报记者 薛海荣

今年以来，沙溪镇在市委、市政府的坚强领导下，认真贯彻落实习近平总书记重要讲话指示精神，紧紧围绕高质量发展主题，以“起步就要提速，开局就要争先”的奋斗姿态，紧扣“121”计划，全镇经济高质量发展重点指标较好完成时序任务，经济总体运行在逆势中实现稳中有进、进中有破。

1至5月，实现一般公共预算收入4.74亿元，同比增长21.6%；实现全社会固定资产投资22.41亿元；实现工业投资10.84亿元，同比增长25.79%；实现规上工业产值81.01亿元，同比增长20.16%；新增企业法人333户，同比增长32.67%；新增非企业法人市场主体620户，同比增长45.54%。



太仓星药港药械项目奠基



推动经济高质量发展迈出更大步伐

全域整治步伐加快

改革开放以来，土地资源一直是推动我市经济高速增长的重要动力。站在沙溪镇中荷村一片三十多亩已经复耕的农田前，让人难以想象的是，这里在几个月前还是一片废弃的厂房。当时共有三个小厂，一个印染厂、两个纺织厂，都是属于低端落后的企业。在这次国土空间全域整治中，该镇对这些厂房进行集中拆除，然后进行复耕。

今年以来，沙溪镇强势推进国土空间全域整治工作，根据市下达的1069亩目标任务，自加压力，制定2158亩的年度任务，力争两年任务一年完成。截至5月31日，拆旧复垦面积566.89亩，完成率53.5%，完成率全市排名第二，退二还一面积440.55亩，完成率41.6%。

为做到步调一致、行动有力，在国土空间全域整治工作中，沙溪镇做到统一部署、分期、分层、分类推进实施，早谋划、早启动、早见效，力争三年目标任务完成。整治工作由领导小组及工作办公室均建立了会商办、联席会议等工作机制，及时协调解决推进中的难点问题。各专项行动组做到工作到岗、责任到人、有力、有序推进各项任务。各村、社区及各相关部门主要负责人均亲自抓落实，做到定岗到人、压实责任。为激励村（社区）及相关工作人员的工作热情和积极性，该镇还制定了以积分为核心的奖励措施，形成了有考核、有督导、有奖励的工作机制。



生物医药产业集群



“沙溪古镇数字文化产业孵化基地”及配套项目签约仪式

项目建设高效推进

日前，沙溪镇西城供应链华东基地项目建设现场呈现出一片紧张忙碌的施工景象。该项目占地106.6亩，总投资20亿元，目前已注册4650万美元，今年上半年还将完成增资2050万美元。项目将建设成以工业互联网MRO行业为特色的供应链中心，引入西域MRO供应链华东结算中心，同时建设具有国际标准的现代化仓储配送中心等。

项目建设是一个地区经济发展的“生命线”，是持续发展的重要载体，是稳增长、调结构、惠民生的重要支撑。今年以来，沙溪镇抓住项目建设的黄金期，按照“续建项目赶进度、新建项目抓开工、建成项目促投产”的工作思路，对总投资198.5亿元的27个省市重点项目进行梳理，盯紧开工率、投资完成率、竣工投产率等关键指标，倒排工期、挂图作战，全力全过程做好协调，确保高质量完成年度任务。

1至5月，沙溪镇27个市级以上重点项目已投入32.9亿元，完成年度投资计划的51.2%。西城供应链、百因诺生物、康辉医疗器械、泰应医疗器械等18个新建项目顺利开工，24个年度新建项目开工率达75%，舒展机械、固固日用品、兰立生物实现投产。3个续建项目推进顺利，祥平智能产业园4.79万平方米载体完工并启动招商工作，昭衍新药创新中心结构封顶，远溪食品主体全速建设。



走访调研企业，帮助企业解决困难问题



心系企业发展，聚力排忧解难



省重大项目七溪生物硅谷稳步推进



科技研发 精益求精



亿元康安神药物研发项目



智能生产无人自动分拣台运营

招商引资成效显著

招商引资是区域经济实现可持续发展的源头活水，是产业升级的重要抓手，也是加快发展的必然选择。沙溪镇紧抓招商引资不放松，持续培育经济增长新动能。今年以来，尚元医疗、香港星泰汽配等16个项目顺利签约，总投资达5亿元的博行资本、星药太浩2个科创基金项目正式设立。文旅项目招商实现新突破，与远见集团合作的“沙溪古镇数字文化产业孵化基地”及配套项目已签约落地，对七浦塘北岸古镇上的闲置资产采取“微改造+有机更新”的方式，将打造国营餐厅、玖树·声音艺术酒店、世界酒馆、仓酷·味道实验室等业态，一期预计年底建成、明年投运；与乡伴集团合作的香塘村艺术田园亲子度假村已进入招投标，建设亲子主题民宿、绳网课堂、网红餐饮、野营帐篷营地、梦幻小火车、水上游戏等，其中特田项目确保于10月完成建设，其他项目力争年底完成建设，打造田园艺术+亲子田学的网红度假休闲目的地及“特色田园乡村”示范标杆。

与此同时，该镇还紧紧围绕人才引育，强化主动出击，主动对接上海“溢出”科创资源，自主举办招才引智活动，加大招引人才项目。要依托沙溪特色产业与载体优势，招揽各类服务机构、投资机构、高校院所，延伸创新主体招引“触角”，合作开展引才育才工作。

制药小镇不断壮大

生物医药是沙溪镇的“一号产业”，沙溪镇也是全市生物医药产业发展的主战场。苏州美仑生物科技有限公司是签约人驻在七溪生物硅谷的一家生物医药企业，该公司专注于无血清培养基生产、无血清培养基生产及蛋白免疫印迹等，主要为生物大分子药物、细胞免疫治疗及干细胞再生医学等领域客户提供从研发到生产制造一站式服务。

七溪生物硅谷和星药港均属于生物医药产业园的“园中园”，在运行过程中，它们充分利用生物医药产业园的产业集群优势、人才集聚优势、技术研发优势等，形成互动发展效应。生物医药产业园重点发展方向为

生物制药、医疗器械、医药服务外包三大产业，含药物研发、动物实验、安评检测、产业化中试、药品生产、医疗器械等领域，基本覆盖产业链上的每个环节。目前，生物医药产业园2.31平方公里框架形态基本成型，6平方公里国际产业社区规划设计已启动；动物尸体处置中心、创业孵化基地等全面启用；生物医药众创空间获评省级众创空间。园区已聚集昭衍新药、信立泰药业、赛业生物等140多家研发创新能力强、科技含量高、发展潜力大的生物医药企业。今后，园区将紧盯生物医药“1122”目标持续发力，力争3年内建设100万平方米创新载体，实现100亿元主营业务收入和200亿元有效投入，集聚生物医药企业200家。



国土空间全域整治加速推进

深入学习“三大法宝”

张家港精神、昆山之路和园区经验，是苏州闻名全国的“三大法宝”，也是苏州城市精神的重要组成部分。6月4日，沙溪镇召开党委（扩大）会议，传达太仓市委、市政府“学习苏州‘三大法宝’ 考察交流座谈会”会议精神，并就抓好贯彻落实进行研究部署。

“三大法宝”是被历史证明的成功经验，也是“家门口”的典型和标杆。沙溪镇全体党员干部表示，要深入学习“三大法宝”精神，深挖“三大法宝”内涵，积极应对新形势、落实新任务、谋划新发展；要围绕市委、市政府

提出的相关要求，对照反思、整改提升，学思践悟、常学常新，做到争分夺秒地抢，有胆有识地闯，千辛万苦地拼和踏踏实实的地干。

下一步，沙溪镇全体党员干部在学习“三大法宝”上重点明确三个目标导向：一是勇于争先，善于为人先。确立“争第一、争先进，走在多镇板块前列”目标要求。二是勇于跳出乡镇思维。提升站位，在更高层次、更大范围内谋发展、求突破。三是善于把不可能变成可能。以强烈的担当精神，主动扛责、不怕担责，全力争创全国文明城市、全国百强镇。



学习“三大法宝”，力促三大提升



平谦国际现代产业园



新材料产业园



七浦运河文旅带

